

Производству услуг отводится особая роль в процессе построения эффективной нересурсоемкой инновационной экономики, так как оно по сравнению с производством товаров в два-три раза менее энерго-, материалоемкое. Курс на модернизацию белорусской экономики предполагает повышение значимости сферы услуг в социально-экономическом развитии страны и ее позиции на мировом рынке. Среди первоочередных задач – повышение уровня и качества сферы услуг.

Сфера услуг – совокупность отраслей и подотраслей хозяйственного комплекса, выполняющих функции обслуживания материальных, культурно-бытовых и социальных потребностей человека и общества, а также инфраструктурные потребности производства. Главной целью сферы услуг является обеспечение потребностей экономики и населения в широком спектре высококачественных услуг по доступным ценам при опережающем развитии новых видов рыночных услуг.

Мировой опыт показывает, что без развитых транспорта, коммуникаций, торговли, финансово-кредитных и страховых секторов, комплекса деловых услуг, а также современных систем образования и здравоохранения нельзя создать эффективную рыночную экономику.

Кроме того, активизацию развития различных отраслей сферы услуг предусматривают Концепция развития сферы услуг в Республике Беларусь на 2015–2020 годы, а также Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года. Согласно указанным программным документам сфера услуг призвана формировать важнейшие факторы экономического роста, такие как научные знания, нематериальные формы накопления, информационные технологии. Иными словами, необходимо обеспечить рост объемов реализации услуг населению к 2020 г. в 3,4–3,7 раза по сравнению с 2000 г., а их удельный вес в ВВП в 2020 г. довести до 50–52 %.

Также перспективным направлением является развитие международных экономических связей в сфере услуг: расширение торговли услугами, углубление интеграционных процессов, формирование единого рынка услуг в ЕАЭС, подготовка к вступлению в ВТО. Повышенный интерес в обществе приобретают услуги в области научных исследований и разработок, сфере рекламы, дизайнерские услуги, аналитические обследования, разработка программного обеспечения, услуги в области архитектуры, кинематографии и др.

Сегодня ускоренными темпами развиваются услуги экологического аудита и маркетинга, экологическое страхование, поддержка развития экологических знаний и образования, услуги добровольных экологических обязательств и сертификации, включая экологическую сертификацию продукции и услуг.

Как видится, особое внимание должно уделяться услугам, способствующим активизации человеческого фактора в экономике, – развитию эффективной системы образования, здравоохранения, страховой медицины и услуг, связанных с рационализацией быта, организацией досуга.

Таким образом, сегодня в Республике Беларусь не исчерпаны все возможные ресурсы для развития сферы услуг. В частности, требует развития рынок услуг в сельской местности, следует принять действенные меры по привлечению инвестиций и активному развитию малого предпринимательства в этой сфере.

УДК 336.226.33:34

М.А. Кравцова, Ю.Н. Рылач

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ПРАВОНАРУШЕНИЯМ В СФЕРЕ ОБОРОТА ПОДАКЦИЗНЫХ ТОВАРОВ В КОНТЕКСТЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Экономические правонарушения – опасное явление, которое представляет угрозу не только правам человека и верховенству закона, но и вызывает недоверие граждан к органам государственной власти, порождает социальное неравенство. Эта проблема была и остается опасной для современных государств. В связи с этим экономические правонарушения присущи любому государству и в определенных условиях социальной жизни могут привести к появлению проблем, ставящих под сомнение его существование. В целом под угрозой находятся гарантированность прав и свобод всех членов общества, сохранение конституционного строя, законности и правопорядка в государстве.

При этом правонарушения в области экономики обладают так называемой сверхлатентностью. В настоящее время значительное число правонарушений в сфере экономики превратилось в массовое социально одобряемое или, как минимум, не осуждаемое значительной частью общества поведение.

Переход к рыночной экономике, развитие предпринимательства, возникновение новых форм собственности и организационных структур предприятий потребовали активных мер по совершенствованию налогового законодательства и формированию налоговых правоотношений. С первых лет формирования налоговой системы государство столкнулось с проблемой массового уклонения от уплаты налогов. Анализ правоприменительной практики показывает, что в ходе документальных проверок

нарушения налогового законодательства выявлялись у каждого четвертого налогоплательщика. В результате данных действий государство несет крупные убытки и наносится экономический ущерб его интересам.

Одной из разновидностей налоговых правонарушений являются правонарушения в области подакцизных товаров. Подакцизные товары – это товары, реализация которых является объектом налогообложения по акцизам. Самыми распространенными правонарушениями в данном направлении являются:

правонарушения в сфере производства и оборота алкогольной, иной спиртосодержащей продукции;

правонарушения в сфере производства и оборота табачных изделий;

правонарушения в сфере оборота нефтепродуктов.

Учитывая, что эти товары являются высоколиквидной продукцией и их производство и реализация приносят быструю и значительную прибыль, ряд граждан и субъектов хозяйствования принимают решение на этом получить прибыль, минуя уплату налогов и государственных пошлин. Характер рыночных преобразований в Беларуси привел к существенному росту масштабов экономических отношений, связанных с производством, ввозом, реализацией подакцизных товаров, которые всегда были отличительны своей криминальной притягательностью. Специфика подакцизных товаров, их незаконное производство и нелегальный оборот, распространение контрафактных подакцизных товаров являются реальной угрозой как экономической, так и социальной безопасности государства.

Развитие в Республике Беларусь информационных сетей, систем и ресурсов национального сегмента глобальной компьютерной сети Интернет повлияло на то, что граждане и субъекты хозяйствования все активнее используют интернет-ресурсы для целей реализации подакцизных товаров, чем затрудняют работу по выявлению и пресечению правонарушений в данной области.

Правонарушения в сфере оборота подакцизных товаров совершаются главным образом при рассогласовании экономического механизма, там, где не срабатывает нормальный экономический интерес законных участников общественного производства, нарушены воспроизводственные пропорции, отсутствуют регулируемый рынок, правильно организованный учет и контроль. Это обуславливает необходимость специально разработанного, системно действующего механизма профилактики экономических правонарушений.

В этой связи для совершенствования такого механизма необходимы: разработка единой государственной политики по борьбе с экономическими правонарушениями, а в ее рамках меры по противодействию теневой экономике в системе экономической безопасности страны;

совершенствование нормативной правовой базы противодействия криминальной экономике;

усиление взаимодействия между правоохранительными органами по противодействию криминальной экономике;

совершенствование ресурсного обеспечения правоохранительных органов, включая: кадровое, материально-техническое, организационное, информационно-аналитическое обеспечение борьбы с экономической преступностью.

УДК 355.58

Е.В. Маклак

РОЛЬ АВИАЦИИ МИНИСТЕРСТВА ПО ЧРЕЗВЫЧАЙНЫМ СИТУАЦИЯМ В СИСТЕМЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Обеспечение экономической безопасности в настоящее время является наиболее актуальной и важной задачей государства. Система обеспечения экономической безопасности государства – сложное многослойное, разноуровневое, иерархическое и динамическое образование, в структуре которого есть свои системы и подсистемы, узлы и блоки более низкого и более высокого порядка. Многие составляющие ее элементы выступают в виде связей, отношений, состояний, режимов, статусов, гарантий, принципов правосубъективности и других специфических феноменов, образующих обширную инфраструктуру или среду функционирования. К основным методологическим аспектам формирования системы обеспечения экономической безопасности государства следует отнести, прежде всего, определение оптимальной структуры и анализ функционирования ее составляющих, влияющих на организацию деятельности всей системы в целом. При этом следует правильно определять пределы обеспечения экономической безопасности, устанавливать соответствующие приоритеты, действуя по принципу необходимой и разумной достаточности при формировании действующих структур, выделяемых на них сил и средств. В выстроенной системе работы государственных органов Республики Беларусь Министерство по чрезвычайным ситуациям является одной из основных структур, объединившей в себе организационные, кадровые, материальные и научные ресурсы, необходимые для того, чтобы противостоять чрезвычайным ситуациям